



## 徒步迎新，解锁侨乡活力打开方式

一元复始，万象更新。

当2026年1月1日第一缕晨光洒向大地，你会以怎样的姿态开启崭新的一年？在侨乡江门，答案藏在3000余人的脚步声里。

1月1日上午，蓬江区国际马拉松公园彩旗飘扬、笑语喧天，“健步迎新，马到成功”2026江门元旦徒步活动在此举办。超过3000名市民游客以徒步的方式，奔赴新年征程。

从国际马拉松公园出发，沿蓬江碧道蜿蜒前行，途经篁边驿站，至蓬江碧道运动公园折返，全程10公里的健身步道，串联起侨乡的自然之美与人文之韵，凝聚起全市人民团结奋进的力量。

### 逾3000人同行，分享新年喜悦

元旦的江门，气温适宜，正是户外活动的好时节。

清晨8时许，徒步活动起点蓬江区国际马拉松公园热闹非凡。身着各色运动装的群众陆续汇聚，每个人的脸上都洋溢着对新一年的憧憬。

“我家就在附近，活动一发起我就报名了。这样的活动既能锻炼身体，又能和大家一起迎接新年，特别有仪式感。”市民林女士说。

随着发令笛声响起，由3000余名参与者组成的徒步大军，在潮连芝山纱龙的引领下有序出发，以运动开启新的一年。这支队伍的年龄跨度覆盖老中青少各个群体，彰显了“老少同场、全民参与”的全民健身氛围。

10公里的徒步路线，沿途江水潺潺，微风拂过，大家结伴而行，相互交谈。市民王先生一家五口特意约朋友从江海区赶来参加活动，一路上，他举着手机记录孙女的徒步瞬间，不时鼓励她坚持下去。

记者在现场看到，不少人用手机将沿途的文艺表演、热闹人群定格成画面，通过微信“朋友圈”等方式分享这份喜悦，传递侨乡的活力。

“我是和妈妈一起来的，她喜欢徒步，我们想通过这种方式迎接2026年。”市民李慧贤表示，希望新的一年能勇往直前、不负韶华。

步履所至，侨乡大地皆是发展印记。近年来，江门秉承“绿水青山就是金山银山”的理念，持续推进碧道建设，将生态修复与民生需求相结合，同时引入特色轻食、新式茶饮等新业态，让昔日的“工业岸线”变身市民休闲健身的“幸福廊道”。

### 非遗助阵，增添文化韵味

记者留意到，活动主办方在沿途精心布置的侨乡特色表演，让这场徒步兼具观赏性与文化性，为行程增添了别样韵味。

队伍最前方，一条金红相间的纱龙灵动翻腾，引领着前进的方向。这是来自潮连的古老民间艺术——芝山纱龙。芝山纱龙拥有700多年历史，经过数百年的传承和发展，于2015年被列入江门市第五批市级非物质文化遗产代表性项目名录。

活动起点附近，江门小醒狮造型也灵动讨喜，明黄缀红的狮衣鲜亮夺目。穿梭在徒步队伍中的蔡李佛醒狮则威风凛凛，与表演点的醒狮展开互动。铿锵的鼓点节奏明快，雄狮腾跃、摇头摆尾，传递出奋进向上的力量。

“平时忙于工作，今天带着孩子来徒步，既能锻炼身体，又能让他感受家乡的文化魅力。”市民张先生牵着孩子的手，认真观看舞狮表演，其孩子则被灵动的

狮子吸引，忍不住上去摸摸狮子头。

粤剧表演处，来自江门市粤剧传习所的演员们身着戏服，为路过的市民游客送上新年祝福。其中，由该所演员蔡细扮演的“寿星公”格外受欢迎，不少小朋友争相打招手、合影。“能向大家传递快乐，我们也很开心。”蔡细说。

一路上，变脸、乐器演奏、少儿合唱、少儿拉丁舞等不同类型的特色演出相继出场，既展示了侨乡特色文化魅力，也活跃了现场气氛。

在起点的文旅展销区，不仅有“江门三点三精彩之旅”“喜迎马年”打卡装置，还有江门优品、侨都文创、邮政文创等特色产品，吸引市民驻足选购。从非遗展演到文创展销，这场徒步活动让侨乡文化以更鲜活、更贴近生活的方式，走进了大众视野。

### 明信片传情，定格新年祝福

辞旧迎新之际，少不了真挚的祝福。

活动特别增设明信片互动环节，提供书写、集章、投递一站式服务。写信区内，不少市民驻足提笔，在卡片上写下对自己、对亲友、对家乡的新年祝福。

李慧贤在明信片上认真写下“新年快乐、身体健康”的字样，并将其当作送给自己的新年礼物。“这个环节很有意思，我平时旅游也喜欢寄明信片。”她笑着说。

孩子们则用稚嫩的笔触，画出动物、笑脸等涂鸦，写下“祝爸爸妈妈永远开心”的纯真愿望；老年朋友们则多了几分期许，写下“愿江门越来越好”“家人平安健康”的质朴祝福。一张张明信片，或字迹工整，或涂鸦可爱，都承载着最真挚的情感。

记者从现场工作人员处获悉，这些承载着美好祝愿的明信片，支持全国范围内邮寄。活动结束后，工作人员会统一收集明信片，交由邮政部门寄出，让这份来自侨乡的新年祝福，跨越山海，抵达亲人身边。

当天，当徒步者陆续返回起点，已快接近中午。大家脸上带着疲惫，却难掩内心的喜悦与自豪。正如活动主办方所期待的，希望通过“用脚步丈量侨乡”的方式，倡导全民健身的生活理念，让大家走出家门增强体魄，在行走中感受江门的自然之美与人文底蕴，凝聚起全市人民团结奋进的力量。

2026年，马到成功。侨乡江门将与全体市民一同，共赴奋进新征程，与美好温暖相逢。

(蔡昭璐 张连芳)

## 魅力侨乡，向2026进发



### 图片说明

图1、4、5：昨日，逾3000名市民游客参加2026江门元旦徒步活动，奔赴新年征程。 郭永乐 摄

图2、6：赤坎华侨古镇举办新年焰火音乐会，市民游客在动听的音乐与璀璨的烟火中迎新年。 李淑珩 摄

图3、7：鹤山市2025年竹蓢第五届金龙文化节举行，金龙起舞，展现侨乡文化魅力。 陈佩筠 摄

## 烟花璀璨，绽放侨乡文旅光彩

2025年12月31日和2026年1月1日，赤坎华侨古镇连续举办新年焰火音乐会，吸引数万名市民游客在动听的音乐与浪漫璀璨的烟雾中，庆祝2026年的到来。

“3、2、1，新年快乐！”2026年1月1日零时，灿烂的烟花在音乐广场和赤子广场的上空绽放，将赤坎华侨古镇映照得如诗如画，数万名市民游客齐声倒数，在热闹喜庆的氛围中辞旧迎新，许下新年愿望。

记者了解到，新年焰火音乐会集音乐演出、无人机秀、烟花盛宴于一体，于19时30分开演。其间，港乐流行、国语热歌、摇滚嘻哈等多元风格的歌手与乐队轮番

登台，更邀请了陈柏宇、方力申、街道办GDC、Mr.乐队等知名艺人和乐队助阵，吸引了很多市民游客。“新的一年，希望大家身体健康、心想事成！”来自佛山的游客陆先生告诉记者，得知陈柏宇、街道办GDC等在赤坎华侨古镇陪大家跨年的消息后，他专门驱车前来江门与喜欢的艺人跨年，“音乐会很精彩，赤坎华侨古镇值得好好逛一逛。”

除音乐盛宴外，现场还有科技与艺术交融的视觉盛宴。其间，数百架无人机从赤子广场整齐升空，幻如繁星渐次变换，“赤坎银信”“今夜赤坎因你灿烂”“年尾啦多谢自己先啦”等字样以及碉楼、赤坎华侨古镇剪影

等立体图案依次在夜幕中亮相，引得现场观众纷纷拿起照相机、手机记录这一绝美瞬间。随后，绚烂烟花震撼登场，800朵“水母”烟花“游”向夜空，如瀑布流银倾泻而下，每一次绚烂绽放都引来现场观众阵阵赞叹。

元旦假期，赤坎华侨古镇还设置了一系列精彩纷呈的节目，让市民游客在全场景沉浸式体验侨乡文化魅力：飘雪烟花亮灯仪式氛围拉满，《火秀》《归途》等特色演出每日伴着烟花上演，《红色婚礼》《直上云霄》等沉浸式大戏带领观众穿越百年侨史，《启航》《摩登时代》则通过艺术演绎诉说老华侨的故事。

(李淑珩)



## 金龙起舞，展现侨乡文化魅力

金龙飞舞，醒狮腾跃。2025年12月31日，鹤山市2025年竹蓢第五届金龙文化节举行。这是鹤山时隔10年再次举办金龙文化节，桃源竹蓢的金龙吸引四面八方的游客和市民齐聚一堂，共同见证这一传统节庆活动的盛况。

当天8时许，桃源镇竹蓢社区人潮涌动。记者在现场看到，一条百米长金龙静卧在洪圣庙前，全身金鳞闪闪，五彩龙裙挂穗，璀璨耀目。经过传统点睛仪式后，金龙瞬间“苏醒”，伴随着铿锵有力的鼓点，昂首起舞。金龙全长103米，龙头和龙尾均重约25公斤，由48节龙身组成，活动现场，在100余名舞龙队员的默契配合下，金龙时而上下翻滚、时而凌空飞腾、时而跳跃前进，游弋自如，栩栩如生。

金龙巡游期间，队伍沿着西旺村、中心村、塘尾村等多个村落一路前行。沿途吸引大量市民游客围观，大家在街道两侧等候，待龙身经过时，纷纷点燃手中的鞭炮，以“接福纳祥”的传统方式寄托美好祈愿。不少市民游客还通过“钻龙底”“摸龙身”等方式感受传统文化的魅力。

(陈佩筠)

## 文娱盛宴与城市温度双向奔赴 ——江门用暖心守护点亮2026跨年之夜

□江门日报记者 凌雪敏

2025年12月31日晚，2026江门跨年演唱会在江门体育中心体育馆举行。当欢快的歌声在江门体育中心体育馆内响起，观众手中的荧光棒汇成一片摇曳的星海时，在场馆外

身着荧光绿背心的交警坚守在各个路口，场外闪烁的警灯与场内璀璨的舞台灯光勾勒出跨年之夜令人舒心又安心的风景线。对于已成功举办过多场大型演唱会的江门而言，这既是一场文娱盛宴，也是一次对城市精细化治理能力的检验。

公安交警：保障周密高效，守护侨乡平安

“一到江门体育中心周边，就看到了非常清晰的停车指引，周围开辟了很多临时停车位，人车分流，秩序特别好。”当晚，从中山赶来江门看演唱会的歌迷李小姐切身体会到了江门的有序与便捷。这背后，是江门公安交警部门一整套周密高效的保障方案。

傍晚时分，市公安局交警支队蓬江大队的警力全员就位。核心路段实施全封闭管理，所有社会车辆被提前引导至外围道路。同时，交警部门充分利用场馆周边空间，精细规划了多个地面观众停车位，并在周边道路开辟了四个临时停车位，总计提供近6000个停车位，满足自驾观众的需求。

“针对跨年演唱会会出现的超大客流，我们全面加强了现场及指挥警力的投入。”市公安局交警支队蓬江大队相关负责人介绍，在演唱会会场周边，投入的警力约80人被科学部署在各个重要点位，形成

多层次管控网络，并预留了充足的机动力量。散场高峰来临前，交警提前介入，对关键路口实施预管控，构建起快速疏散通道，确保观众平安顺畅离场。

文旅部门：服务专业细致，传递侨乡温度

“请出示身份证件，正对摄像头。”检票期间，场馆入口11条验票通道全部高效运行，工作人员简洁清晰的引导语不绝于耳。严格执行“强实名制”核验，确保了票、证、人合一，筑牢了安全第一道防线。对于未携带身份证件或遇到技术问题的观众，工作人员总能提供及时、耐心的解决方案，坚持原则的同时尽显服务柔性。

这份专业与高效，同样体现在观众看不到的幕后。为保障活动顺利落地，市文化广电旅游体育局提前开通审批绿色通道，主动对接主办方，全面推行“一次性告知、一站式办理”服务模式。在严格履行内容审核与资质核验职责的前提下，安排专人跟进指导，大幅提升审批效率，为演唱会的合规、高效筹办奠定坚实基础。演出开始前数小时，在演职人员通道，由文化部门与公安部门组成的联合核验小组，对每一位演员及工作人员进行了细致核对。他们提前制定专项核验方案，逐一审核所有备案信息，并通过友善沟通，让远道而来的演出团队感受到江门的专业与热情。

当2026年1月1日零时的钟声准时敲响，全场观众在欢呼中共同迎接新年。演出结束后，大家开心又迅速地平安离场、返回家中。在元旦假期开启之际，江门成功举办了这场跨年演唱会，不仅为市民和游客献上一场高品质的文艺演出，也实实在在地展现了江门高效协同的管理能力和有温度的旅游服务环境，热情地向大家发出邀请——欢迎假期来江门休闲游览、感受侨乡魅力。